

456名知青50年后宁波再聚首

“广阔天地里,我们痛苦但顽强乐观地生存”

时至今日,69岁的钱惠芬仍记得50年前的那天,随着火车汽笛声的响起,车内车外哭声一片的画面。4天后,她和同学们在黑龙江虎林市迎春火车站下车,随后又一路颠簸,于半夜到达位于雁窝岛上的八五三农场。在那里,她度过了11年的知青岁月。

就在不久前,宁波知青赴黑龙江生产建设兵团二十一团五十周年大聚会在奉化岩头村举行,来自全国各地的456位知青荒友(在北大荒插队知青的自称)热泪齐聚,回忆那段难以忘却的风雨故事。



宁波老知青50年后再次聚首,左一是钱惠芬。

回忆

难忘北大荒

“忘不了南山坡下,我们伐木造材为营房建设奉献出棵棵栋梁,采石场上,我们挥舞大锤让顽石变成块块房基;忘不了毙马沟中我们栽下的行行果树,食堂里我们满怀豪情的欢歌笑语;忘不了淳朴善良的老职工给予我们的无私关爱,老连长父兄般的帮助教育;忘不了啊,忘不了那绿茵茵的苗圃地,还有那条清澈见底静静流淌的小清河,给我们留下多少甜美的回忆。”这场跨越半世纪的聚会让荒友们仿佛回到了那年那天。知青们感慨地说:“广阔天地里,我们痛苦但顽强乐观地生存。”

卖鱼记

时隔多年后钱惠芬才知道,她离开后,母亲流着眼泪在家躺了一天,不吃不喝。3000多公里外,19岁的长女被分到了打渔队里,条件想象不到的艰苦。

说来也巧,临行前母亲在钱惠芬的行囊里放了一把梭子,好让她到时候给自己织几个袋子装东西。谁知这项技能到了打渔队里,让钱惠芬意外地成了织网能手。队里规定,每人要在6天内织出一张15000眼的网,她只要一天半就能完工。

可除了织网,钱惠芬和大部分同学一样,样样不会,样样从头学。半夜2点起床,揉面、发面、蒸包子,第一笼包子要在4点前出锅,好让上早班的同志吃口热乎的。5月的雁窝岛还是很冷,河面上的冰水刚化开。半夜要从热乎乎的被窝里出来,也只能靠咬牙坚持。

东北的捕鱼情况完全不同于南方,雁窝岛的冬季是打鱼卖鱼的好季节。捕来的活鱼一上冰道就成冻冻的了。在零下四十多度的三九寒天里,鱼儿的品种多,个头大,这也是他们打鱼队最忙碌的时候。

可到了夏天,情况就不那么乐观了。钱惠芬记得那是1974年的夏天,频繁下雨使得打渔队到营部的路成了泥泞路,车轮子陷进泥坑里是常有的事。她走在这样的路上也是摇摇摆摆,浅一脚深一脚,在泥浆路中经常会找不到鞋。

在这样的天气里,捕上来的嘎子鱼若卖不出去的话就要腐烂变质,连长张英仁和钱惠芬不得不撑船到场部吆喝卖鱼。钱惠芬边撑船边吆喝,嗓门也练大了。卖鱼船从二队到三队再到工程队,卖出最多的是嘎子鱼。

嘎子鱼刺多肉嫩味美,只要三分钱一斤。往往不到几个小时,一船的鱼全都能卖光。“这里我还有个诀窍,顺便把鱼汤的做法也告诉他们,销路一下就打开了。”1978年,30岁的钱惠芬回到老家,雁窝岛从此留在了她的梦里。

与死神擦肩而过

1973年春节前,三连的知青们大都回家探亲,方丽华和队友张秀英留守,住在科研班的发芽室里。给家里写完信,方丽华走到宿舍就睡着了。不知过了多久,她感觉有人在说话,醒来后的她发现是北京知青——卫生院的何春梅在推她。可她浑身乏力,动弹不得。

当晚下大雪,正在上夜班的张秀英由于脱谷机故障提前回到宿舍,发现方丽华不省人事,赶紧找来医生急救。折腾一个晚上,方丽华才脱离危险,原来是煤气中毒。

北大荒的冬季因为下雪气压低,加上当时取暖设施简陋,火墙不畅通,烟囱被堵、气流倒灌,发生一氧化碳中毒死亡事故还真不少。大家都来看她,嘘寒问暖,这让她原本留守的她充分感受到了革命大家庭里的温暖,也让她更加懂得了珍惜生命、享受生活的意义。

几十年过去了,方丽华始终惦记着那几位救命恩人。2012年4月20日,在上海知青冯宸生的帮助下,她与在镇江的张秀英联系上了。在《八五三记忆》北京首发式上,她有机会多次与三连的知青荒友相聚,向何春梅再次道声谢谢。唯一让她遗憾的是,当年救她的俞国清医生已经病逝。 记者 陆麒雯 通讯员 龚伟信



知青们在八五三农场挥洒自己的青春。(资料图片)

“动手术,我就信任沈医生!” 一份延续了 8年的信任

“楼阿姨您的手术很成功,每天劳逸结合适当走走恢复得快。”近日,在上海中医药大学附属龙华医院宁波分院(镇海区中医医院)骨伤科病区,68岁的楼阿姨绑上护腰带,在主刀医生沈是铭的指导下,在腰椎手术后第一次迈开了步子。

“沈医生的医术、医德,我们全家都信得过。”楼阿姨满意地握住沈是铭医生的手,再三表示感谢,“很多人认为要去大医院看病、手术,其实不一定,找好医院不如找好医生。”

楼阿姨这份发自内心的信任,要从8年前说起。

8年前的一天,楼阿姨的丈夫王先生在单位干活时,意外来临,一棵被大风刮倒的大树,沉沉地压在王先生身上,他当场不省人事,盆骨、脊柱严重骨折。被送至医院,王先生伤势严重,需要马上手术,医生告诉楼阿姨,她的丈夫有瘫痪的可能性,让她做好心理准备。

当时,沈是铭医生给王先生做了手术,手术很成功,术后王先生恢复得很好,行动自如,没落下后遗症,生活一切正常,一点都看不出是经历过手术的人。

从此,王先生一家对沈医生除了感激,更多了一份由衷的信任。

楼阿姨感到腰背部酸胀已有8年,情况持续加重,近年来出现了右下肢麻木等症状,近期来到该院骨伤科就诊。

各项检查结果显示,腰3椎体占位伴椎管狭窄,考虑良性肿瘤性病变,神经源性瘤可能大。

该肿瘤较大,腰3椎体和相应椎弓根受肿瘤长期压迫而出现凹坑,肿瘤与神经根硬脊膜粘连,实施手术有一定难度。

为了去除病灶,楼阿姨决心接受手术治疗,她点名要沈是铭医生给她做手术。“动手术,我就信任沈医生!沈医生给我动手术,我心里踏实。”

经过周密准备,沈是铭医生为楼阿姨做了全麻下的“腰3椎管内肿瘤切除+椎体融合术”,历时4小时的手术一切顺利,完整取出大小约为4厘米×3厘米的肿瘤。

接下去,经过一段时间的休养,楼阿姨便能告别“腰背部酸胀”的困扰,生活质量将大幅度提高。

通讯员 孙妃 记者 陆麒雯

现场

456位知青 再续前缘

5月18日上午8点,9辆大巴车抵达奉化岩头。老知青们立即下车排队拍摄合影,456人身穿这次纪念活动精心定制的T恤,场面蔚为壮观。昔日风华正茂,如今年届古稀、两鬓染霜,每个人的脸上都刻下了岁月留下的痕迹。

会场内,组织者们早已提前布置好。台上挂着两面旗,一面是中国人民解放军沈阳军区黑龙江生产建设兵团二十一团旗,50年前他们成为了这旗帜下的兵团战士;另一面上写着“八五三宁波知青荒友联谊会”。

9点20分,纪念大会开始,全体齐声合唱《歌唱祖国》,几位组织者先后上台发言。50年前,600余名宁波知青分两批离开故乡远赴黑龙江生产建设兵团21团,开始了青春的跋涉,从此在莽莽黑土地上留下了宁波知青的身影和足迹。时隔半世纪,知青们又重聚在一起,参加这不同寻常的纪念活动,除了定居在宁波的知青,黑龙江、北京、上海、四川、广州等地的知青也纷纷赶来赴会。

相聚并不易,荒友们有的几十年不曾谋面,有的多年杳无音讯。一营十二连的战友陈依萍因骨折经历两次手术,但仍拄着拐杖蹒跚走来。本次活动中最年长者是已经87岁高龄的孟庆丰,他在女儿的陪同下也特意赶来。

大会发言结束后,各位荒友们带来了精彩纷呈的文艺表演。悦耳的大合唱及男女声独唱,优美的柔力球表演,动听的萨克斯、口琴、笛子独奏,奔放的舞蹈……精心编排的演出令人陶醉。

据八五三宁波知青荒友联谊会秘书长方丽华介绍,联谊会自2012年4月成立以来,当年10月就编辑发送800本《八五三宁波知青荒友名录》;编辑出版《八五三记忆·宁波篇》;在宁波知青博物馆设置“八五三农场展厅”;完成“21团屯垦戍边50周年纪念章”设计、定制工作等。

龙华医院·镇海中医院
健康大讲堂



《宁波晚报》
养生汇小药神
客服电话



《宁波晚报》
健康号